

ВОИН, УЧЕНЫЙ, ГРАЖДАНИН: ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА А.А. КИСЕЛЁВА



4 июня 2024 года в Мурманске ушел из жизни видный северный историк, доктор исторических наук, профессор Алексей Алексеевич Киселёв, с которым историков Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова, и в частности автора этих строк, связывали многолетняя дружба и плодотворное сотрудничество.

А.А. Киселёв родился 18 октября 1926 года в с. Полянки Ульяновской губернии в крестьянской семье. В 1930 году, в период коллективизации, его семья переехала на далекий Мурман, и именно с этим северным краем были связаны вся жизнь и творчество Алексея Алексеевича.

В 17 лет, в 1943 году, он ушел в Красную армию и воевал до конца Великой Отечественной войны. После ее завершения он окончил исторический факультет Ленинградского государственного университета и Высшую партийную школу. Работал на радио в Мончегорске, а затем в горкоме партии. В 1963 году А.А. Киселёв перешел на работу в Мурманский государственный педагогический институт, которому и была посвящена вся его последующая трудовая жизнь. Он подготовил и защитил кандидатскую диссертацию, а в 1975 году – докторскую

диссертацию по отечественной истории в Ленинградском государственном педагогическом институте имени А.И. Герцена. На ее защите довелось присутствовать автору этих строк, в ту пору аспиранту указанного института.

А следующая встреча и уже настоящее знакомство произошли 12 лет спустя в г. Каменец-Подольском (Украина), где проходило Всесоюзное совещание заведующих историческими кафедрами вузов и мы жили с А.А. Киселёвым в одном номере гостиницы. Зимой 1989 года А.А. Киселёв встречал меня, в ту пору докторанта Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, в Мурманске – знакомил со своим родным городом, его историческими местами и культурными достопримечательностями. После этого было много встреч, и каждый раз, приезжая в Мурманск, я старался выкроить время и обязательно увидеться и побеседовать с Алексеем Алексеевичем.

А.А. Киселёв в течение 30 лет (с 1969 по 1999 год) заведовал кафедрой истории Мурманского педагогического института, создал научную школу, из которой вышло несколько поколений ученых и педагогов, сотрудников архивов, библиотек и музеев. Он стал видным организатором исторического образования в Мурманской области и имел много благодарных учеников.

Научное творчество А.А. Киселёва было связано прежде всего с изучением Кольского Севера. Он выступил одним из основателей исторического краеведения в Мурманской области. Важное место среди его трудов занимала книга «Записки краеведа» (Мурманск, 2000), ибо он с гордостью причислял себя к этой когорте исследователей. А.А. Киселёва справедливо называли «летописцем земли Кольской». С 1990-х годов он опубликовал ряд работ по истории и современности международных отношений на Европейском Севере, плодотворно сотрудничал с зарубежными, в первую очередь норвежскими, коллегами.

НЕКРОЛОГИ/OBITUARIES

Профессор А.А. Киселёв – автор 400 научных и научно-популярных публикаций по истории и этнографии Кольского Заполярья, международным отношениям на Севере Европы, 50 из которых – монографии, учебники и учебные пособия для студентов и школьников.

Неотъемлемой частью исторического творчества А.А. Киселёва являлась история Гражданской войны и интервенции на Север России, и прежде всего на Мурман. В 1977 году в соавторстве с Ю.Н. Климовым он опубликовал новаторскую по своим оценкам и выводам монографию «Мурман в дни революции и гражданской войны».

В 2011 году, в канун 85-летия профессора А.А. Киселёва, в Мурманске состоялась международная научная конференция «1921 год в судьбах России и мира», которая стала пятой из цикла «1917–1921 годы в судьбах России и мира» и на которой прибывшие гости имели возможность лично поздравить Алексея Алексеевича с юбилеем. В сборнике материалов этой конференции раздел «История

Гражданской войны в портретах историков Европейского Севера» открывался публикацией, посвященной А.А. Киселёву, и беседой с ним¹.

Встреча автора с А.А. Киселёвым на упомянутой конференции оказалась, увы, последней, хотя переписка продолжалась, а в 2022 году в нашем журнале была опубликована статья, посвященная 95-летию профессора².

А.А. Киселёв удостоен орденов Ленина, Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени, награжден рядом медалей. Он – почетный гражданин города-героя Мурманска, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации. Его имя вписано в золотой фонд истории Мурманского арктического университета.

В нашей памяти Алексей Алексеевич Киселёв навсегда останется видным историком, мудрым наставником, Учителем, замечательным человеком и настоящим гражданином нашего Отечества.

***В.И. Голдин,
доктор исторических наук, профессор,
главный редактор журнала***

¹Федоров П.В. «Каждое время выдвигает своих историков» (беседа с профессором Алексеем Алексеевичем Киселевым) // 1921 год в судьбах России и мира: от Гражданской войны к послевоенному миру и новым международным отношениям. Мурманск, 2011. С. 14–26.

²Голдин В.И. К юбилею профессора А.А. Киселёва // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2022. Т. 22, № 1. С. 119–121.